

# 商会模式让企业发展底气十足

现代市场经济下,商会作为一种新生群体,在与政府、社会组织的沟通与协调方面愈来愈显示出自身优势,已逐渐成为政府功能的补充,在推动经济发展中发挥着重要作用,成为企业扎根发展、抱团取暖的重要支撑,也是一个地方经济发展的风向标。

## 商会为企业抱团做大、扎根发展

“为会员企业多办实事,多办好事”是每个商会的立会之本,架起了原籍企业与当地政府间沟通、合作、对话的桥梁,促进了会员之间的内部交流,抱团做大,从而赢得更多更大的发展机会。

随着新经济形式的发展,当下民企老板由原来一家单干转变到大家一起拿项目一起做,规模随之扩大,实力也日趋雄厚。因为很多好的项目、好的投资机会受个体资金状况的制约无法开展,通过商会,可以把具有共同兴趣和判断的会员资源进行整合,共同投资,利益共享。

山东湖北商会10家会员企业联手投资,拿下投资上亿元的东营湖北大厦开发。山东江苏商会由5个会长单位共同完成投资14个亿滨河商务中心开发。山东浙江台州商会融资40多亿顺利承接了德州禹城国际商贸城。

商会在引领企业抱团做大的同时,切实为会员企业排忧解难。开展市场咨询服务、法律政策、利益维权、子女升学入托等,因此商会成为会员企业温馨和谐之家。

山东江苏商会先后7次召开会员维权工作会议,成立了商会律师团,运用法律武器,维护会员的正当权益。四年多来,为会员维权400余次,挽回经济损失6800余万元。

“我们商会做了一件大事,推动山东省在全国率先实施异地高考,会员企业孩子可以在山东参加高考,真正解决了他们的后顾之忧,让他们可以安心发展企业、扎根于山东。”山东浙江台州商会秘书长金志福对记者说。

由此而言,商会的核心竞争力就是让企业稳得住、扎下根,从而抱团发展,树立起商会的品牌知名度,真正成为民营企业家抱团取暖、交流、合作的平台,带动商会和会员企业共同发展。

## 商会文化提升企业社会地位、品牌竞争力

商会文化是商会生存与发展的内在动力和可持续发展的动力,新形势下的商会文化建设,重在提升企业社会地位和品牌竞争力。

山东浙商的代表翟世兰告诉记者,台州人在山东做生意一晚上就能融几个亿的资金,有时候借钱都不打借条!最重要的原因就是台州人信得过。台州人高效诚信的口碑声名远播,是商会把台州人“高效诚信”的商业风气移植到山东,成为台州人的一块品牌。

“湖北商会就是团结带领在山东湖北籍工商人士,发扬楚商勤奋、坚毅、睿智、创新

精神,以达到提高楚商的社会地位、提升湖北人公众形象的目的。”湖北商会秘书刘广军告诉记者。

为提升湖北商人的社会地位,更有尊严的在山东经商置业,山东湖北商会办起了自己的商学院,成为全国组织协会中第一家拥有商学院的团体,第一家清晰地把文化办会纳入到纲领和宗旨的团体。

商学院的成立标志着山东湖北商会已经领悟到了文化办会的真谛,定期免费给企业家传经送道,培养德才兼备、勇于探索、创新的能人智士,打造湖北人自己的“黄埔”。

各地商会纷纷打出了自己文化品牌,比如浙商的团结进取、苏商的政商和谐、徽商的贾而好儒等,与此同时,频繁的商业活动也促进了地域间文化的融合。

湖北商会秘书长刘广军说:“很多企业家感慨,是山东文化成就了他们,山东文化博大、包容、讲究格局,与商荆楚文化精密、精深、浪漫形成互补,使他们在处事、谋局方面很受益。”

## 商会积极探索,欲破解中小企业融资之困

中小企业融资难是说了很多年的话题,在这次记者采访中听到的共同声音,依然是中小企业发展很难走出融资之困。

目前商会尝试着与区域性商业银行合作,缓解企业的融资问题。同时,也要加强商

会自身建设,做响品牌,搭建企业担保联盟平台,将有发展前景的中小微企业作为重点支持对象。

山东浙江台州几十家企业通过商会形成联盟与银行签订授信协议,授信额度5亿元,度过资金难关。

山东江苏商会与济南润丰、民生、广发、浦发、华夏等银行签订融资合作协议。为会员办理贷款业务十余起,融资额达2000余万元。商会青岛办事处与民生银行、中信银行合作,启动了3000万元种子基金项目,开展三户联保业务,为会员解决贷款2700多万元;商会淄博办事处为会员企业提供安装“山东一卡通”POS机,为会员业务经营提供了方便。

山东工商联秘书长孙占甲告诉记者,解决中小企业融资难问题他们一直积极推动,有企业家主动找到工商联,让他们推荐有实力的企业家参与,酝酿成立中小企业融资投资平台。他们也会给分管工商联的副省长汇报相关问题,更希望国家从政策层面、各省从政府层面加大力度推动问题的解决。

当下商会模式在企业发展中,发挥着聚集人脉、商脉和财脉三方面基础性作用。正成为一种促进经济发展的重要力量。当然,商会自身发展也面临许多问题,比如内部会员整体素质有待提高、团结问题、会员培训等问题,期待商会加强自身建设,发挥好连接政府与企业纽带作用,打造出一艘艘民营经济航母。

(楚北)

## 宁波商会调解试点 工作成效明显 调解成功率高达96%

近年来,宁波市商会组织发展迅速,县级商会、乡镇(街道)商会、异地商会、行业商会、村级商会等已有470多家。这些商会组织在预防和化解社会矛盾、参与社会治理、促进社会和谐稳定中发挥着积极作用。去年底,市工商联、市司法局按照“成熟一个发展一个,发展一个规范一个”的工作原则,正式启动我市商会人民调解试点工作。宁波市泉州商会、宁波市台州商会、宁波市四川商会、宁波市总商会、宁波市家具商会、宁波市装饰材料商会、镇海区骆驼商会、余姚市裘皮商会等8家商会率先成立了人民调解委员会。

据统计,全市首批成立的8家试点商会人民调解委员会已成功调解各类矛盾纠纷300多件,调解成功率高达96%。此项工作受到了司法部领导的充分肯定。

在市工商联、市司法局的推动和指导下,各试点商会努力为调解工作提供必要的办公条件、工作经费,推进商会调解员队伍建设及调解规章制度建设。镇海骆驼街道积极转移政府职能,由骆驼商会人民调解委员会承接劳动纠纷争议调解职能,并同步加强相关工作保障。宁波市台州商会、四川商会、家具商会、装饰材料商会等吸纳会员中的律师和专业技术人员作为调解员,有效增强了调解的专业性、权威性。

据悉,下一步,市工商联、市司法局将根据新颁布的《宁波市人民调解条例》,出台相关规范性意见,加强部门和地方联动,加大商会调解试点工作的宣传推广力度,在全市基层商会中扩大商会调解委员会的覆盖,并加强业务培训和指导,鼓励工作创新,进一步提升商会人民调解工作规范化、制度化和法治化水平。

(吴向正)

## 温州表彰奖励 规范化行业协会商会

日前温州市鞋革行业协会、温州市服装商会、温州市金属行业协会等20家规范化行业协会商会受到了温州市工商联的表彰。

近年来,温州各行业协会商会深入开展规范化建设,认真履行行业代表、行业自律、行业协调和行业服务职能,自觉回报社会,加强协会自身建设、承接政府职能转移、服务会员企业发展、促进经济转型升级,有力地推动了相关行业和民营经济的发展,为促进温州经济社会又好又快发展作出了积极贡献,其中有些举措走在全国工商联系统的前列。

温州市工商联为继续深化行业协会商会规范化、推动示范化、实体化建设,努力打造行业协会商会“升级版”,为此决定授予温州市鞋革行业协会等20家行业协会商会为温州市规范化行业协会商会,现予以通报表彰,并给予每家协会商会6000元建设经费。

据介绍,此举旨在希望受表彰的协会商会再接再厉,再创佳绩,推动该市各行业协会商会学习先进单位的好做法、好经验,努力加强自身建设,提高承接政府职能转移和购买政府服务的能力水平,努力适应新形势、新任务、新要求,坚持与时俱进、开拓创新,努力当好产业振兴的“带头人”、政企协同的“中间人”和服务企业的“娘家人”,为推动温州“赶超发展、再创辉煌”作出新的贡献。

(佚名)

## 芒市湖南商会合作共赢谋发展

湖南商会在湘商文化指引下,弘扬“德善·德信·德商”精神,扬帆起航,致力于与社会各界合作共赢谋发展。芒市湖南商会正全力推进协调发展建设。

建设良性的政商关系。“围绕中心,服务大局”,良性的政商关系是积极向上的,是正能量的;是既利商会,更利政府;既利当前,更利长远的。芒市湖南商会立足于芒市,依托于德宏,展望云南乃至全国及东南亚、南亚区域,在芒市人民政府及各职能部门的直接指导、支持下,主动承担社会责任,成为政府职能的补充和协助力,促进芒市经济社会发展。加速商会聚合能力的提升。

建设互利的银企关系。芒市湖南商会积极落实与德宏国有金融、民间金融间的战略合作,为商会会员提供便捷、实惠、充足的金融通服务。6月9日,芒市湖南商会与德宏惠滇融资登记服务有限公司举办了第一次理财会,取得了很好的效果,给了会员实实在在的资金方面的帮助。

建设互动的传媒关系。芒市湖南商会作为社团组织,主要任务是务实从商,但也要充分发挥媒体作用,通过媒体传递正能量。芒市湖南商会与云南经济日报社达成战略合作,同时与多家媒体建立了良好互动能关系。芒市湖南商会加强自律,提升会员综合素质,为经济社会发展提供软实力;资

源互享优化配置,提升地方经济发展速度和社会发展质量;贡献社会,扶贫帮困。这些都将通过媒体传播出去,也将通过媒体把有价值的咨询等资源引导进来。

芒市湖南商会的核心能量来自于平台合作的能量,向兄弟商会、协会学习,与兄弟商会、协会联手合作,积累经验,壮大实力,合作共赢。芒市湖南商会将牢牢把握好国家“一带一路”、中印孟缅经济走廊、国家重点开发开放试验区等大好形势,激发和聚集全体会员的能量,共建大平台、共造大合作,共谋大事,共创大业,为社会经济发展做最大贡献,实现共赢。

(伍长平)

## 成都市工商联到成都西安商会调研



上采取新办法。其次要抓好商会班子建议,要在壮大商会实力的基础上,依据商会章程,采取教育、组织、整顿等多种形式将班子核心建设好,使其有威信真正带领商

会会员发展。在此要履行好异地商会职能,加强两地经济交流。商会注意团结和带动会员企业发展,更要加强与西安企业的交流,吸引更多企业到成都发展。(成西商)

## 昆明市重庆丰都商会成立

6月12日,昆明市重庆丰都商会成立大会举行,云南省工商联、昆明市工商联、昆明市重庆商会等单位的有关领导出席会议。

昆明市重庆丰都商会会长唐中红表示,商会每年将定期组织一些聚会活动,使商会真正成为广大在昆丰都籍企业家的“娘家”。

唐中红说:“商会的会长、副会长等主要负责人将在会员联系方面做好表率,带

好头,切实把会员联系好、发展好,让有困难的丰都籍企业家第一时间想到找丰都商会帮忙。对尚未加入商会的丰都籍工商户和企业精英,要同样作为团结、帮助、服务的对象,在他们遇到困难的时候,及时伸出援助之手。”

据了解,商会已发展会员60家,占整个在昆明创业丰都商家的65%。

唐中红介绍说,下一步,商会将采取以

下措施发展建设商会。一是不断完善制度,规范运作,使商会工作有章可循,通过建立工作责任制,明确会长、监事长、副会长、理事各自分工和工作职责,还要建立例会制度、会员制度、档案管理制度等,让商会工作步入规范化、制度化、程序化的科学管理轨道。二是要服务会员,维护权益,提高商会运作的质量,为会员提供多方面的服务。

(罗永聪)

## 三门峡市小微企业发展商会成立

6月15日,三门峡市小微企业发展商会成立。成立大会上,与会单位一致研究通过了《三门峡市小微企业发展商会章程》《三门峡市小微企业发展商会理事、监事、会长、秘书长等选举办法》,并顺利和我市的各家国有商业银行进行业务对接。

会上,商会各成员单位形成共识。首

先,要充分发挥商会的桥梁作用,切实履行好服务小微企业的办会宗旨。要积极向政府和相关部门反映小微企业的诉求,提出小微企业发展方面的意见和建议,积极参与小微企业发展规划、产业政策的研究和制定,积极开展法律、政策等方面的服务,组织培训,帮助会员企业提高素质、增强创新能力,改善经营管

理。推动会员企业实现资源共享、优势互补,互惠互利、共同发展。其次,不断加强商会自身建设。完善商会法人治理结构,做好商会信息公开工作,落实商会诚信服务承诺。再次,积极整合小微企业资源,把市小微企业发展商会做成品牌、做出影响。积极树立企业创新意识,用创新的机制促进商会的发展。

## 泰和商会掀起“学法热”

6月13日,吉安市泰和商会首期法律知识讲座开讲,来自各县(市、区)的50余名会员齐聚,共同学习企业自身权益保护及用工法律风险防范等方面的知识。

讲座中,法律专家和资深律师从企业经常遇到的实际问题出发,深入浅出的解析了企业在经营过程中的主要权益,揭示了公司经营过程中的风险,并运用许多真实案例,对如何规避法律风险,促推企业持续健康发展进行了详细的讲解。同时,通过解读法律条款,进一步增强会员的法律意识,使大家能够在日常生活中正确运用法律知识保护自己的合法权益,做到学法、懂法、用法,有效预防劳资纠纷、合同违约等各类风险发生,依法保护自身合法权益,规范自身行为。

据了解,吉安市泰和商会成立于今年初,共有120余个会员商企,该商会本着“和合共赢,抱团发展”的宗旨,致力于为会员创建良好的生存、发展环境。(白灵)

